Dělitelnost přirozených čísel II.
Nejmenší společný násobek

Příklad:
    Urči společné násobky čísel 20 a 30.
Číslo 20 má násobky:  20, 40, 60, 80, 100, 120, 140, 160, 180, 200,  ...
Číslo 30 má násobky:  30, 60, 90, 120, 150, 180, 210,  ...
Společné násobky čísel 20 a 30 jsou:  60, 120, 180,  ...
Nejmenší společný násobek čísel 20 a 30 je tedy číslo 60 


Příklad: Určete nejmenší společný násobek čísel 12 a 54
1) rozložíme obě čísla na součin prvočísel
12 = 2 . 2 . 3




54 =  2 . 3 . 3 . 3
12 =  2 . 2 . 3
54 =  2 .      3 . 3 . 3

2) vzájemně vynásobíme prvočísla, která se vyskytují alespoň v jednom z rozkladů; 

     vždy v jejich největším počtu  → 2 . 2 . 3 . 3 . 3 = 108

n (12; 54) = 108

Příklad: Určete nejmenší společný násobek čísel 56, 24, 112, 18

56 = 2 . 28 = 2 . 2 . 14 = 2 . 2 . 2 . 7

24 = 2 . 12 = 2 . 2 . 2 . 3

112 = 2 . 56 = 2 . 2 . 28 = 2 . 2 . 2 .14 = 2 . 2 . 2 . 2 . 7

18 = 2 . 9 = 2 . 3 . 3
n (56;24;112;18) = 2 . 2 . 2 . 2 . 3 . 3 . 7 = 1008
Největší společný dělitel

Příklad: Urči společné dělitele čísel 20 a 30.
               Číslo 20 má dělitele:  1, 2, 4, 5, 10, 20.
               Číslo 30 má dělitele:  1, 2, 3, 5, 6, 10, 15, 30.
             Společnými děliteli čísel 20 a 30 jsou:  1, 2, 5, 10.
             Největším společným dělitelem čísel 20 a 30 je tedy číslo 10.

Příklad: Určete největšího společného dělitele čísel 12 a 20.

Řešení :   
dělitelé čísla 12 : 1, 2, 3, 4, 6, 12

dělitelé čísla 20 : 1, 2, 4, 5, 10, 20

společní dělitelé čísel 12 a 20 : 1, 2, 4,

největší společný dělitel:    D(12;20) = 4

Číslo čtyři je největším z čísel, kterým je současně dělitelné 12 i 20.
Příklad:  Určete největšího společného dělitele čísel 24 a 40.

Řešení :    1. rozložíme obě čísla na součin prvočísel

24 = 2 .12 = 2 . 2 . 6 = 2 . 2 . 2 . 3

40 = 2 . 20 = 2 . 2 .10 = 2 . 2 . 2 . 5

    2. Čísla, která se vyskytují v obou rozkladech v jednom z těchto rozkladů podtrhneme.

Součin těchto podtržených čísel je největším společným dělitelem obou čísel.

D(24;40) = 2 . 2 . 2 = 8

Příklad: Určete největšího společného dělitel čísel 48, 72 a 120.

48 = 2 . 24 = 2 . 2 . 12 = 2 . 2 . 2 . 6 = 2 . 2 . 2 . 2 . 3 = 2 . 2 . 2 . 2 . 3

72 = 2 . 36 = 2 . 2 . 18 = 2 . 2 . 2 . 9 = 2 . 2 . 2 . 3 . 3 = 2 . 2 . 2 . 3 . 3

120 = 2 . 60 = 2 . 2 . 30 = 2 . 2 . 2 . 15 = 2 . 2 . 2 . 3 . 5 = 2 . 2 . 2 . 3 . 5

D(48;72;120) = 2 . 2 . 2 . 3 = 24
Čísla soudělná a nesoudělná

Příklad : Zjistěte, zda jsou čísla 16, 25, soudělná.

Dělitelé čísla:
16 - 1, 2, 4, 8, 16

25 - 1, 5

Tato čísla mají jediného společného dělitele 1. Jsou nesoudělná.
Příklad : Z čísel 12, 18, 45 a 60 najděte čísla soudělná.

Čísla 12, 18 a 60 jsou čísla sudá - dělitelná 2 - jsou soudělná.

Čísla 12, 18, 45 a 60 jsou dělitelná 3 - jsou soudělná.

Čísla 12 a 60 jsou dělitelná 4 a 12 - jsou soudělná.

Čísla 45 a 60 jsou dělitelná 5 - jsou soudělná.

Čísla 12, 18 a 60 jsou dělitelná 6 - jsou soudělná.

Čísla 18 a 45 jsou dělitelná 9 - jsou soudělná.

Pro zajímavost:
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401 409 419 421 431 433 439 443 449 457 461 463 467 479 487 491 499

503 509 521 523 541 547 557 563 569 571 577 587 593 599

601 607 613 617 619 631 641 643 647 653 659 661 673 677 683 691

701 709 719 727 733 739 743 751 757 761 769 773 787 797

809 811 821 823 827 829 839 853 857 859 863 877 881 883 887

907 911 919 929 937 941 947 953 967 971 977 983 991 997




Použité zdroje:

http://matikabrdickova.sweb.cz/soubory_PDF/6/2_Delitelnost_prirozenych_cisel.pdf
http://old.zsdobrichovice.cz/programy/matika/delitelnost/soubory/teorie.htm
Společný násobek dvou čísel je číslo, které je násobkem obou čísel.�Nejmenší společný násobek je nejmenší násobek ze společných násobků.





značíme n(20, 30) = 60.





dvojka se vyskytuje v rozkladu


1x a trojka 3x





dvojka se vyskytuje v rozkladu


2x a trojka 1x





Společný dělitel dvou čísel je číslo, které je dělitelem obou čísel.�Největší společný dělitel je největší dělitel ze společných dělitelů.





značíme D(20, 30) = 10.





Jestliže největším společným dělitelem daných čísel je číslo 1, nazýváme daná čísla nesoudělná.�Jestliže největším společným dělitelem daných čísel je číslo větší než číslo 1, nazýváme daná čísla soudělná.








